

Η ακολουθία των διανυσμάτων $x^{(m)}$ με $x^{(m+1)} = M^{-1}N x^{(m)} + M^{-1}b$ συγκλίνει αν $\rho(M^{-1}N) < 1$

Πράγματι, έστω $\rho(G) < 1$, $G = M^{-1}N$. Αφού οι ιδιοτιμές λ του G έχουν $|\lambda| \leq \rho(G) \Rightarrow |\lambda| < 1 \Rightarrow \lim_{m \rightarrow \infty} \lambda^m = 0$. Αν $Gz = \lambda z \Rightarrow G^m z = \lambda^m z \Rightarrow G^m z \rightarrow 0$.

Αν $c = M^{-1}b$ είναι $x^{(m)} = Gx^{(m-1)} + c = G(Gx^{(m-2)} + c) + c = G^2x^{(m-2)} + (G+I)c = \dots = G^m x^{(0)} + (G^{m-1} + \dots + G + I)c$

Είναι $Gz = \lambda z \Rightarrow (I-G)z = z - Gz = z - \lambda z = (1-\lambda)z \Rightarrow 1-\lambda$ ιδιοτιμή του $I-G$. Από

$|\lambda| < 1$ (άρα $1-\lambda > 0 \Rightarrow 1-\lambda \neq 0 \Rightarrow I-G$ αντιστρέφεται (αν $I-G$ ιδιότιμος τότε δε έχει μηδενική ιδιοτιμή) $\Rightarrow \exists (I-G)^{-1}$. Έτσι $(I-G)S_n = I + G + G^2 + \dots + G^n$ τότε

$(I-G)S_n = (I-G)(I + G + G^2 + \dots + G^n) = (I + G + G^2 + \dots + G^n) - (G + G^2 + \dots + G^{n+1}) = I - G^{n+1}$

$\Rightarrow (I-G) \lim_{n \rightarrow \infty} S_n = I - \lim_{n \rightarrow \infty} G^{n+1} = I \Rightarrow (I-G)^{-1} = \lim_{n \rightarrow \infty} S_n = I + G + G^2 + \dots$

Άρα $x^{(m)} = G^m x^{(0)} + S_{m-1}c \Rightarrow \lim_{m \rightarrow \infty} x^{(m)} = \lim_{m \rightarrow \infty} G^m x^{(0)} + (\lim_{m \rightarrow \infty} S_{m-1})c = 0 + (I-G)^{-1}c = x$

Αντίστροφα, έστω $\exists \lim_{m \rightarrow \infty} x^{(m)} = x$

Είναι $x - x^{(m)} = (x-c) - (x^{(m)} - c) = Gx - Gx^{(m-1)} = G(x - x^{(m-1)}) = G^2(x - x^{(m-2)}) = \dots = G^m(x - x^{(0)}) = G^m u$, $u = x - x^{(0)}$

$\Rightarrow \lim_{m \rightarrow \infty} (G^m u) = \lim_{m \rightarrow \infty} (x - x^{(m)}) = x - \lim_{m \rightarrow \infty} x^{(m)} = x - x = 0 \Rightarrow \rho(G) < 1, \forall u$

Αν $Gz = \lambda z \Rightarrow G^m z = \lambda^m z \Rightarrow \lim_{m \rightarrow \infty} \lambda^m = 0 \Rightarrow |\lambda| < 1 \Rightarrow \rho(G) < 1$.

Αν $\|G\| < 1$ σύμφωνα με $\| \cdot \|$ τότε η ακολουθία των διανυσμάτων $x^{(m)}$ με $x^{(m+1)} = Gx^{(m)} + c$, $G = M^{-1}N, c = M^{-1}b$ συγκλίνει

Πράγματι, αφού $\rho(G) \leq \|G\| \Rightarrow \rho(G) < 1$, άρα $x^{(m)} \rightarrow x$.

Αν η πρόταση είναι ψευδής σημαίνει, άρα για να επιβεβαιωθεί αν $\rho(G) < 1$ είναι εύκολο, αντίστροφα $\|G\| < 1$ αναλύεται εύκολα αν $\rho(G) < 1$.

Αν $\|G^k\| < 1$ για κάποια $k \in \mathbb{N}$ και για κάποια $k \in \mathbb{N}$, τότε η ακολουθία των διανυσμάτων $x^{(m)}$ με $x^{(m+1)} = Gx^{(m)} + c$, $G = M^{-1}N, c = M^{-1}b$ συγκλίνει

Πράγματι αν $Gz = \lambda z$ τότε $G^k z = \lambda^k z$, άρα $\rho(G^k) = [\rho(G)]^k$. Αλλά $\rho(G^k) \leq \|G^k\| < 1$, άρα $[\rho(G)]^k < 1 \Rightarrow \rho(G) < 1 \Rightarrow x^{(m)} \rightarrow x$.

Αν υποθέσουμε κάποιο άλλο να υπήρχε $\|G\| < 1$, $\|G^k\| < 1$ τότε εφαρμόζουμε τον

$\|x^{(M+1)} - x^{(M)}\| < \epsilon$
 $\|x^{(M+1)} - x^{(M)}\| \leftarrow$ συνάρτηση από προηγούμενα βήματα
 $\leq \frac{\epsilon}{\max |x_i^{(M+1)} - x_i^{(M)}|} \leq \epsilon \cdot \frac{1}{\max |x_i^{(M+1)}|}$
 Για να είναι $\|x^{(M)} - x\| < \epsilon < 1$ πρέπει $M \geq \min(m_1, m_2)$, όπου

$$m_1 = \left\lceil \frac{\ln \epsilon + \ln(1 - \|G\|) - \ln[(1 - \|G\|)\|x^{(0)}\| + \|c\|]}{\ln \|G\|} \right\rceil$$

$$m_2 = \left\lceil \frac{\ln \epsilon + \ln(1 - \|G\|) - \ln\|(1 - G)x^{(0)} - c\|}{\ln \|G\|} \right\rceil, \quad [3.147] = 4$$

Έτσι $\|x^{(m)} - x\| \leq \|G\|^m \|x^{(0)} - x\|$

Σημ: $x^{(m)} - x = (x^{(m)} - c) - (x - c) = Gx^{(m-1)} - Gx = G(x^{(m-1)} - x) \Rightarrow \|x^{(m)} - x\| \leq \|G\| \|x^{(m-1)} - x\|$
 $\Rightarrow \dots \Rightarrow \|x^{(m)} - x\| \leq \|G\|^m \|x^{(0)} - x\|$

Έτσι: αν $\|G\| < 1 \Rightarrow \|x^{(m)} - x\| \leq \frac{\|G\|^m}{1 - \|G\|} \|x^{(1)} - x^{(0)}\|$

Σημ: $\|x^{(m)} - x\| \leq \|G\| \|x^{(m-1)} - x\| \Rightarrow \|x^{(m)} - x\| + \|x^{(m)} - x^{(m-1)}\| \leq \|G\| \|x^{(m-1)} - x\| + \|x^{(m)} - x^{(m-1)}\|$

Άρα $\|x^{(m-1)} - x\| = \|x^{(m-1)} - x^{(m)} + x^{(m)} - x\| \leq \|x^{(m-1)} - x^{(m)}\| + \|x^{(m)} - x\| = \|x^{(m)} - x^{(m-1)}\| + \|x^{(m)} - x\|$, άρα
 $\|x^{(m-1)} - x\| \leq \|G\| \|x^{(m-1)} - x\| + \|x^{(m)} - x^{(m-1)}\| \Rightarrow (1 - \|G\|) \|x^{(m-1)} - x\| \leq \|x^{(m)} - x^{(m-1)}\| \Rightarrow$
 $\|x^{(m-1)} - x\| \leq \frac{1}{1 - \|G\|} \|x^{(m)} - x^{(m-1)}\|$

Έτσι $\|x^{(m)} - x\| \leq \|G\| \|x^{(m-1)} - x\| \leq \frac{\|G\|}{1 - \|G\|} \|x^{(m)} - x^{(m-1)}\| \Rightarrow \|x^{(1)} - x\| \leq \frac{\|G\|}{1 - \|G\|} \|x^{(1)} - x^{(0)}\|$

Άρα τελικά αν $\|x^{(m)} - x\| \leq \|G\| \|x^{(m-1)} - x\| \leq \|G\| \cdot \|G\| \|x^{(m-2)} - x\| \leq \dots \leq \|G\|^{m-1} \|x^{(1)} - x\| \leq$
 $\leq \|G\|^{m-1} \frac{\|G\|}{1 - \|G\|} \|x^{(1)} - x^{(0)}\| = \frac{\|G\|^m}{1 - \|G\|} \|x^{(1)} - x^{(0)}\|$

Επίσης $\|x^{(m)} - x\| \leq \|G\| \|x^{(m-1)} - x\| \leq \|G\| \frac{1}{1 - \|G\|} \|x^{(m)} - x^{(m-1)}\|$
 αν αν $\|x^{(m)} - x^{(m-1)}\| \leq \epsilon$ τότε $\|x^{(m)} - x\| \leq \frac{\epsilon \|G\|}{1 - \|G\|}$
 Άρα αν $\|x^{(m)} - x^{(m-1)}\| \leq \epsilon \Rightarrow \|x^{(m)} - x\| \leq \frac{\epsilon \|G\|}{1 - \|G\|}$

Μέθοδος Jacobi A αναστρέψιμη με $a_{ii} \neq 0, \forall i$

Επιλέγουμε $M = \begin{pmatrix} a_{11} & & 0 \\ & a_{22} & \\ 0 & & a_{nn} \end{pmatrix} = D$, ~~διττό~~ $\Rightarrow M$ αναστρέψιμη

$A = M - N$ ~~επιλέγουμε~~ $\sim N = M - A = \begin{pmatrix} 0 & -a_{12} & \dots & -a_{1n} \\ -a_{21} & 0 & & -a_{2n} \\ \vdots & & \ddots & \\ -a_{n1} & -a_{n2} & \dots & 0 \end{pmatrix} = L + U$, $L = \begin{pmatrix} 0 & & \\ -a_{21} & & \\ \vdots & & \\ 0 & a_{12} & \dots \end{pmatrix}$
 $A = D - L - U$ $U = \begin{pmatrix} 0 & a_{12} & \dots \\ & 0 & \\ & & 0 \end{pmatrix}$

$G = M^{-1}N = \begin{pmatrix} \frac{1}{a_{11}} & & 0 \\ & \frac{1}{a_{22}} & \\ 0 & & \frac{1}{a_{nn}} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & -a_{12} & \dots & -a_{1n} \\ -a_{21} & 0 & & -a_{2n} \\ \vdots & & \ddots & \\ -a_{n1} & -a_{n2} & \dots & 0 \end{pmatrix}$
 $= \begin{pmatrix} 0 & -\frac{a_{12}}{a_{11}} & \dots & -\frac{a_{1n}}{a_{11}} \\ -\frac{a_{21}}{a_{22}} & 0 & & -\frac{a_{2n}}{a_{22}} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ -\frac{a_{n1}}{a_{nn}} & -\frac{a_{n2}}{a_{nn}} & \dots & 0 \end{pmatrix}$

$c = M^{-1}b = \begin{pmatrix} \frac{1}{a_{11}} & & 0 \\ & \frac{1}{a_{22}} & \\ 0 & & \frac{1}{a_{nn}} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} b_1 \\ \vdots \\ b_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{b_1}{a_{11}} \\ \vdots \\ \frac{b_n}{a_{nn}} \end{pmatrix}$

$a_{ii}x_i = b_i - \sum_{j=1, j \neq i}^n a_{ij}x_j$

$Ax = b \Leftrightarrow x = Gx + c \Leftrightarrow x_i = \frac{1}{a_{ii}} \left(b_i - \sum_{j=1, j \neq i}^n a_{ij}x_j \right) = \frac{1}{a_{ii}} \left(b_i - \sum_{j=1}^{i-1} a_{ij}x_j - \sum_{j=i+1}^n a_{ij}x_j \right)$
 $\Leftrightarrow Dx = (L+U)x + b$

Αρα ο επαναληπτικός νόμος της μεθόδου Jacobi είναι

$x_i^{(m+1)} = \frac{1}{a_{ii}} \left(b_i - \sum_{j=1, j \neq i}^n a_{ij}x_j^{(m)} \right) = \frac{1}{a_{ii}} \left(b_i - \sum_{j=1}^{i-1} a_{ij}x_j^{(m)} - \sum_{j=i+1}^n a_{ij}x_j^{(m)} \right)$ $\Leftrightarrow Dx^{(m+1)} = (L+U)x^{(m)} + b$

Αν υπάρχουν οι προηγούμενοι a_{ij} να το ερμηνεύσουμε $\sum a_{ij}x_j^{(m)}$ ως προηγούμενα στοιχεία

Αν ο A έχει άσπρα διαγώνια στοιχεία τότε πρέπει να είναι επαναληπτικός νόμος της Jacobi σύγκλισης.

Πρέπει να είναι $|a_{ii}| > \sum_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n |a_{ij}|$ ~~ή~~ $\|G\|_\infty = \sum_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n \frac{|a_{ij}|}{|a_{ii}|} < 1$.

Είναι $\|G\|_\infty = \max_i \sum_{j=1, j \neq i}^n \frac{|a_{ij}|}{|a_{ii}|} < 1 \Rightarrow \|G\|_\infty < 1 \Rightarrow x^{(m)}$ σύγκλιση για $m \rightarrow \infty$.

Αντιθέτως, αν δεν έχει άσπρα διαγώνια στοιχεία τότε ούτως.

π.χ. Να λύσει το σύστημα $7x + y + z = 12$ με τη μέθοδο Jacobi
 $-x + 5y + z = 12$
 $2x - y + 6z = 18$ με $\begin{pmatrix} x^{(0)} \\ y^{(0)} \\ z^{(0)} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$

Ο $A = \begin{pmatrix} 7 & 1 & 1 \\ -1 & 5 & 1 \\ 2 & -1 & 6 \end{pmatrix}$ έχει στοιχεία διαγώνια υπεραρτία κατά γράμμες, έτσι $|7| > |1| + |1|$, $|5| > |-1| + |1|$, $|6| > |2| + |-1|$. Άρα η μέθοδος Jacobi συγκλίνει.

$$x^{(m+1)} = \frac{1}{7} (12 - y^{(m)} - z^{(m)})$$

$$y^{(m+1)} = \frac{1}{5} (12 + x^{(m)} - z^{(m)})$$

$$z^{(m+1)} = \frac{1}{6} (18 - 2x^{(m)} + y^{(m)})$$

Για $m=0$, $x^{(0)} = y^{(0)} = z^{(0)} = 0$, τότε $x^{(1)} = 1.7143$, $y^{(1)} = 2.4$, $z^{(1)} = 3$

Για $m=1$, προκύπτει $x^{(2)} = 0.93$, $y^{(2)} = 2.1423$, $z^{(2)} = 2.896$

Για $m=15$, $x^{(16)} = 1$, $y^{(16)} = 2$, $z^{(16)} = 3$. (ακριβώς λύση).

π.χ. $x_1 + 2x_2 - 2x_3 = 1$ με Jacobi $x^{(0)} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$

$$x_1 + x_2 + x_3 = 1$$

$$2x_1 + 2x_2 + x_3 = 1$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & -2 \\ 1 & 1 & 1 \\ 2 & 2 & 1 \end{pmatrix}, \quad b = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \quad A = D - L - U$$

$$M = D = \begin{pmatrix} 1 & \emptyset \\ \emptyset & 1 \end{pmatrix}, \quad N = L + U = \begin{pmatrix} 0 & -2 & +2 \\ -1 & 0 & -1 \\ -2 & -2 & 0 \end{pmatrix}$$

$$G = M^{-1}N = D^{-1}(L+U) = \begin{pmatrix} 0 & -2 & 2 \\ -1 & 0 & -1 \\ -2 & -2 & 0 \end{pmatrix}$$

Ο A δεν έχει στοιχεία διαγώνια υπεραρτία κατά γράμμες ή στήλες, άρα δεν μπορούμε να πούμε αν συγκλίνει με Jacobi.

Επειδή $\|G\|_1 = \|G\|_\infty = 4 > 1$, άρα نمی μπορούμε να πούμε.

Τότε βρίσκουμε το $\rho(G)$. Βρίσκουμε με ιδιοτιμές του G

$$|G - \lambda I| = 0 \Leftrightarrow \begin{vmatrix} -\lambda & -2 & 2 \\ -1 & -\lambda & -1 \\ -2 & -2 & -\lambda \end{vmatrix} = 0 \Leftrightarrow \lambda^3 = 0 \Leftrightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 = 0 \Rightarrow \rho(G) = \max\{|\lambda_1|, |\lambda_2|, |\lambda_3|\} = \max\{0, 0, 0\} = 0 < 1$$

\Rightarrow Jacobi συγκλίνει.

$$\left. \begin{aligned} x_1^{(m+1)} &= 1 - 2x_2^{(m)} + 2x_3^{(m)} \\ x_2^{(m+1)} &= 1 - x_2^{(m)} - x_3^{(m)} \\ x_3^{(m+1)} &= 1 - 2x_2^{(m)} - 2x_3^{(m)} \end{aligned} \right\}$$

$$\begin{aligned} \text{Γα } m=0: \quad x_1^{(1)} &= 1 - 2x_2^{(0)} + 2x_3^{(0)} = 1 \\ x_2^{(1)} &= 1 - x_2^{(0)} - x_3^{(0)} = -1 \\ x_3^{(1)} &= 1 - 2x_2^{(0)} - 2x_3^{(0)} = -3 \end{aligned}$$

$$m=1: \quad x^{(2)} = \begin{pmatrix} -3 \\ 3 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$m=2: \quad x^{(3)} = \begin{pmatrix} -3 \\ 3 \\ 1 \end{pmatrix}$$

To simplify repetition of $\|x^{(3)} - x^{(2)}\| \leq \frac{1}{2} 10^{-t}$ iterations.
 Find x simply from given $\|x^{(3)}\|$ in $x = \begin{pmatrix} -3 \\ 3 \\ 1 \end{pmatrix}$.

$$\text{Answer, } c = M^{-1}b = D^{-1}b = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$x = Gx + c \Rightarrow x^{(m+1)} = Gx^{(m)} + c \Rightarrow \begin{pmatrix} x_1^{(m+1)} \\ x_2^{(m+1)} \\ x_3^{(m+1)} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & -2 & 2 \\ -1 & 0 & -1 \\ -2 & -2 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1^{(m)} \\ x_2^{(m)} \\ x_3^{(m)} \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$m=0 \Rightarrow x^{(1)} = \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ -3 \end{pmatrix}$$

$$m=1 \Rightarrow x^{(2)} = \begin{pmatrix} -3 \\ 3 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$m=2 \Rightarrow x^{(3)} = \begin{pmatrix} -3 \\ 3 \\ 1 \end{pmatrix}$$

Μέθοδος Gauss-Seidel

A αναστρέψιμη $t \in a_{ii} \neq 0, \forall i$

Επιλέγουμε

$$M = D - L = \begin{pmatrix} a_{11} & 0 & \dots & 0 \\ a_{21} & a_{22} & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{n1} & a_{n2} & \dots & a_{nn} \end{pmatrix}$$

$$|M| = a_{11} \dots a_{nn} \neq 0 \Rightarrow \exists M^{-1}$$

$$A = D - L - U$$

$$N = M - A = U = \begin{pmatrix} 0 & -a_{12} & \dots & -a_{1n} \\ 0 & 0 & \dots & -a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & 0 \end{pmatrix}$$

$$L = \begin{pmatrix} 0 & & & \\ -a_{21} & & & \\ \vdots & & & \\ & & & 0 \end{pmatrix}$$

$$G = M^{-1}N = (D-L)^{-1}U$$

$$Ax = b \Leftrightarrow x = Gx + C \Leftrightarrow (D-L)x = Ux + b, \text{ δηλαδή } \sum_{j=1}^i a_{ij} x_j^{(m+1)} = b_i - \sum_{j=i+1}^n a_{ij} x_j^{(m)}$$

$$\Leftrightarrow \sum_{j=1}^{i-1} a_{ij} x_j^{(m+1)} + a_{ii} x_i^{(m+1)} = b_i - \sum_{j=i+1}^n a_{ij} x_j^{(m)}$$

$$\Leftrightarrow x_i^{(m+1)} = \frac{1}{a_{ii}} \left(b_i - \sum_{j=1}^{i-1} a_{ij} x_j^{(m+1)} - \sum_{j=i+1}^n a_{ij} x_j^{(m)} \right)$$

(επανάληψη των Gauss-Seidel)

Αν η A έχει αναστρέψιμη διαγώνια υποματρίτσα τότε η μέθοδος Gauss-Seidel συγκλίνει.

Υπάρχει περίπτωση όσον αφορά τη μέθοδο Gauss-Seidel συγκλίνει πιο γρήγορα από τη μέθοδο Jacobi, αλλά υπάρχουν περιπτώσεις που η μέθοδος Jacobi συγκλίνει, η Gauss-Seidel δεν συγκλίνει.

Για να ελεγχθεί αν η μέθοδος Gauss-Seidel συγκλίνει, χρησιμοποιούμε τον κανόνα του Gerschgorin (κατάλληλο εργαλείο) για να ελεγχθεί η σύγκλιση της μεθόδου Jacobi, και επίσης η σύγκλιση της μεθόδου Gauss-Seidel.

$$\text{π.χ. } \begin{cases} 7x + y + z = 12 \\ -x + 5y + z = 12 \\ 2x - y + 6z = 18 \end{cases} \quad \text{Gauss-Seidel} \quad , \begin{pmatrix} x^{(0)} \\ y^{(0)} \\ z^{(0)} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

Το άνω σύστημα έχει αναστρέψιμη διαγώνια υποματρίτσα, άρα συγκλίνει η μέθοδος Gauss-Seidel.

$$\begin{aligned} x^{(m+1)} &= \frac{1}{7} (12 - y^{(m)} - z^{(m)}) \\ y^{(m+1)} &= \frac{1}{5} (12 + x^{(m+1)} + z^{(m)}) \\ z^{(m+1)} &= \frac{1}{6} (18 - 2x^{(m+1)} + y^{(m+1)}) \end{aligned}$$

$$\Gamma_2 \quad m=0 \rightsquigarrow \begin{pmatrix} x^{(1)} \\ y^{(1)} \\ z^{(1)} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1.7114 \\ 2.5423 \\ 2.8532 \end{pmatrix}$$

$$m=1 \rightsquigarrow \begin{pmatrix} x^{(2)} \\ y^{(2)} \\ z^{(2)} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0.9435 \\ 2.2113 \\ 3.0560 \end{pmatrix}$$

$$m=9 \rightsquigarrow \begin{pmatrix} x^{(10)} \\ y^{(10)} \\ z^{(10)} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 3 \end{pmatrix} \quad \text{αριθμός βημάτων (Μέθοδος Jacobi ελάχιστες επαναλήψεις } m=15)$$

$$\text{π.χ. } \left. \begin{aligned} 3x_1 + 2x_2 &= 5 \\ 2x_2 + x_3 &= 3 \\ x_1 + 2x_3 &= 3 \end{aligned} \right\} \text{ Gauss-Seidel, } \quad x^{(0)} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$A = \begin{pmatrix} 3 & 2 & 0 \\ 0 & 2 & 1 \\ 1 & 0 & 2 \end{pmatrix}, \quad b = \begin{pmatrix} 5 \\ 3 \\ 3 \end{pmatrix}$$

Ο Α έχει ανσπλά διαγώνια υπεραπλά κατά διαδοχικά, άρα η μέθοδος Gauss-Seidel συγκλίνει.

$$x_1^{(m+1)} = \frac{1}{3} (5 - 2x_2^{(m)})$$

$$x_2^{(m+1)} = \frac{1}{2} (3 - x_3^{(m)})$$

$$x_3^{(m+1)} = \frac{1}{2} (3 - x_1^{(m+1)}) = \frac{1}{2} \left[3 - \frac{1}{3} (5 - 2x_2^{(m)}) \right] = \frac{2}{3} + \frac{1}{3} x_2^{(m)}$$

$$m=0 \rightsquigarrow x^{(1)} = \begin{pmatrix} 1.667 \\ 1.5 \\ 0.666 \end{pmatrix}, \quad x^{(2)} = \begin{pmatrix} 0.667 \\ 1.167 \\ 1.167 \end{pmatrix}, \quad x^{(3)} = \begin{pmatrix} 0.889 \\ 0.917 \\ 1.056 \end{pmatrix}, \quad x^{(4)} = \begin{pmatrix} 1.055 \\ 0.972 \\ 0.973 \end{pmatrix}$$

$$x^{(5)} = \begin{pmatrix} 1.019 \\ 1.014 \\ 0.991 \end{pmatrix}, \quad x^{(6)} = \begin{pmatrix} 0.991 \\ 1.004 \\ 1.004 \end{pmatrix}, \quad x^{(7)} = \begin{pmatrix} 0.997 \\ 0.998 \\ 1.002 \end{pmatrix}, \quad x^{(8)} = \begin{pmatrix} 1.002 \\ 0.999 \\ 0.999 \end{pmatrix}$$

$$\frac{\|x^{(8)} - x^{(7)}\|_{\infty}}{\|x^{(8)}\|_{\infty}} < \frac{1}{2} \cdot 10^{-2} \quad (\text{για δύο σημαντικά ψηφία})$$

$$\rightarrow x \approx \begin{pmatrix} 1.00 \\ 1.00 \\ 1.00 \end{pmatrix}$$

$$\text{n. x.} \quad \begin{pmatrix} 10 & -1 & 2 & 0 \\ -1 & 11 & -1 & 3 \\ 2 & -1 & 10 & -1 \\ 0 & 3 & -1 & 8 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \\ x_4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6 \\ 25 \\ -11 \\ 15 \end{pmatrix} \Rightarrow x = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\text{Jacobi: } x_1^{(m+1)} = \frac{1}{10} (6 + x_2^{(m)} - 2x_3^{(m)})$$

$$x_2^{(m+1)} = \frac{1}{11} (25 + x_1^{(m)} + x_3^{(m)} - 3x_4^{(m)})$$

$$x_3^{(m+1)} = \frac{1}{10} (-11 - 2x_1^{(m)} + x_2^{(m)} + x_4^{(m)})$$

$$x_4^{(m+1)} = \frac{1}{8} (15 - 3x_2^{(m)} + x_3^{(m)})$$

$$x^{(0)} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \rightsquigarrow x^{(1)} = \begin{pmatrix} 0.6 \\ 2.2727 \\ -1.1 \\ 1.875 \end{pmatrix}, \dots, x^{(10)} = \begin{pmatrix} 1.0001 \\ 1.9998 \\ -0.9998 \\ 0.9998 \end{pmatrix}$$

$$\|x^{(10)} - x\|_{\infty} = 2 \cdot 10^{-4}$$

$$\text{Gauss-Seidel: } x_1^{(m+1)} = \frac{1}{10} (6 + x_2^{(m)} - 2x_3^{(m)})$$

$$x_2^{(m+1)} = \frac{1}{11} (25 + x_1^{(m+1)} + x_3^{(m)} - 3x_4^{(m)})$$

$$x_3^{(m+1)} = \frac{1}{10} (-11 - 2x_1^{(m+1)} + x_2^{(m+1)} + x_4^{(m)})$$

$$x_4^{(m+1)} = \frac{1}{8} (15 - 3x_2^{(m+1)} + x_3^{(m+1)})$$

$$x^{(0)} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \rightsquigarrow x^{(1)} = \begin{pmatrix} 0.6 \\ 2.3272 \\ -0.9873 \\ 0.8789 \end{pmatrix}, \dots, x^{(5)} = \begin{pmatrix} 1.0001 \\ 2.0000 \\ -1.0000 \\ 1.0000 \end{pmatrix}$$

$$\|x^{(5)} - x\|_{\infty} = 10^{-4}, \text{ d.h. es ist nur 5 Iterationen von Gauss-Seidel}$$

Für zwei aufeinanderfolgende Iterationen von Gauss-Seidel, die sich unterscheiden, ist die Genauigkeit von Gauss-Seidel besser, als bei Jacobi bei gleicher Iterationszahl.

Μέθοδος Χαλάρωσης (SOR) - Πείραμα 20 Gauss-Seidel

A αναστρέψιμη, $Ax=b \Leftrightarrow \omega Ax = \omega b$, $\omega \in \mathbb{R}^*$, $a_{ii} \neq 0, \forall i$

$$\begin{aligned} \omega A &= M\omega - N\omega & M &= D-L & \text{όπως στο Gauss-Seidel} \\ M\omega &= M & N &= U \\ N\omega &= (1-\omega)M + \omega N \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \omega A &= \omega(D-L-U) = \omega(D-L) - \omega U = (D-L) - (1-\omega)(D-L) - \omega U \\ &= (D-L) - [(1-\omega)(D-L) + \omega U] = (D-\omega L) - [(1-\omega)D + \omega U] \end{aligned}$$

$$\omega Ax = \omega b \Leftrightarrow (D-\omega L)x = [(1-\omega)D + \omega U]x + \omega b$$

$$D-\omega L = \begin{pmatrix} a_{11} & & & \\ \omega a_{21} & a_{22} & & \\ \omega a_{31} & \omega a_{32} & \ddots & \\ & & & a_{nn} \end{pmatrix} \quad U = \begin{pmatrix} & -a_{12} & -a_{1n} & \\ & & & \\ & & & \\ & & & 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned} (D-\omega L)x^{(m+1)} &= [(1-\omega)D + \omega U]x^{(m)} + \omega b \\ \Rightarrow \omega \sum_{j=1}^{i-1} a_{ij} x_j^{(m+1)} + a_{ii} x_i^{(m+1)} &= (1-\omega) a_{ii} x_i^{(m)} - \omega \sum_{j=i+1}^n a_{ij} x_j^{(m)} + \omega b_i \\ \Rightarrow x_i^{(m+1)} &= (1-\omega) x_i^{(m)} + \frac{\omega}{a_{ii}} \left(b_i - \sum_{j=1}^{i-1} a_{ij} x_j^{(m+1)} - \sum_{j=i+1}^n a_{ij} x_j^{(m)} \right) \end{aligned}$$

Πα $\omega=1$, η SOR συνίσταται για Gauss-Seidel

Αν ο A έχει διαγώνια υπερισχύουσα τότε αυτή η SOR συγκλίνει

Επιπλέον αν ο A υπερισχύουσα γενικά οπότε στο \mathbb{R} ^{ή \mathbb{C}} ~~πάλι~~ SOR συγκλίνει

$$\begin{aligned} \text{n. x.} \quad & \begin{cases} 7x + y + z = 12 \\ -x + 5y + z = 12 \\ 2x - y + 6z = 18 \end{cases} \quad \begin{pmatrix} x^{(0)} \\ y^{(0)} \\ z^{(0)} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \quad \omega = 1.25 \end{aligned}$$

$$x^{(m+1)} = -0.25 x^{(m)} + \frac{1.25}{7} (12 - y^{(m)} - z^{(m)})$$

$$y^{(m+1)} = -0.25 y^{(m)} + \frac{1.25}{5} (12 + x^{(m+1)} - z^{(m)})$$

$$z^{(m+1)} = -0.25 z^{(m)} + \frac{1.25}{6} (18 - 2x^{(m+1)} + y^{(m+1)})$$

$$m=0 \rightsquigarrow \begin{pmatrix} x^{(1)} \\ y^{(1)} \\ z^{(1)} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2.14286 \\ 3.53571 \\ 3.59375 \end{pmatrix}, \quad m=1 \rightsquigarrow \begin{pmatrix} x^{(2)} \\ y^{(2)} \\ z^{(2)} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0.33403 \\ 1.30114 \\ 2.98345 \end{pmatrix}, \quad m=2 \rightsquigarrow \begin{pmatrix} x^{(3)} \\ y^{(3)} \\ z^{(3)} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1.29424 \\ 1.60530 \\ 2.79931 \end{pmatrix}$$

Γραμμικά Μικτά Συστήματα

$$\text{π.χ. } \begin{cases} (2-3i)x + (1+2i)y = 3-i \\ (1+3i)x + (2+2i)y = 2 \end{cases}$$

Είνα $x = w + i\varphi$, $y = z + it$, άρα

$$\begin{cases} (2-3i)(w+i\varphi) + (1+2i)(z+it) = 3-i \\ (1+3i)(w+i\varphi) + (2+2i)(z+it) = 2 \end{cases} \Leftrightarrow$$

$$\begin{cases} (2w+3\varphi-2t+z) + (-3w+2\varphi+t+2z)i = 3-i \\ (w-3\varphi-2t+2z) + (3w+\varphi+2t+2z)i = 2 \end{cases} \Leftrightarrow$$

$$\begin{cases} 2w+3\varphi-2t+z=3 \\ -3w+2\varphi+t+2z=-1 \\ w-3\varphi-2t+2z=2 \\ 3w+\varphi+2t+2z=0 \end{cases} \Leftrightarrow \text{Gauss} \begin{pmatrix} w \\ \varphi \\ t \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1/3 \\ 13/33 \\ -8/11 \\ 34/33 \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -\frac{1}{3} + i\frac{13}{33} \\ \frac{34}{33} - i\frac{8}{11} \end{pmatrix}$$

Μπορεί με στοιχειώδη διαδικασίες να υπολογιστούν και οι ιδιοτιμές-ιδιοδιανύσματα ενός πίνακα. (πχ μέθοδο Cayley-Hamilton).